
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

ijh{k.k iqfLrdk

lkekU; vè;;u

(ebZ eSx”khu tk¡p ijh{kk)
fnukad& 13.05.2018

le; % nks ?k.Vs	 iw.kk±d % 200

vuqns'k
	 1-	 ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'u vkfn u gksA ;fn ,slk gks rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft;sA

	 2-	 mÙkj&i=kd esa lgh LFkku ij ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, C ;k D ;FkkfLFkfr Li"V :i ls dwVc¼ dhft;sA

	 3-	 bl iafDr ds lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj oqQN u fy[ksaA
	 4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz'uka'k (iz'u) fn;s x, gSaA 

izR;sd iz'uka'k fgUnh ,oa vaxzs”kh esa Nik gSA izR;sd iz'uka'k 
esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls ,d izR;qÙkj 
dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk pkgrs 
gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vfèkd izR;qÙkj lgh gSa rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks loksZÙke yxsA 
izR;sd iz'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

	 5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funsZ'k	
ns[k ysaA

	 6-	 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

	 7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz'uka'kksa ds izR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 
izos'k izek.k&i=k ds lkFk izsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA

	 8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks 
lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

	 9-	 dPps dke ds fy;s dqN i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

	 10-	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM%
		  oLrqfu"B iz'u&i=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA
	 (i)	 izR;sd iz'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s 

iz'u gsrq fu;r fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ n.M ds :i esa dkVk tk,xkA
	 (ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] pkgs fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj 

lgh gks] ml iz'u ds fy;s mi;qZDrkuqlkj gh naM fn;k tk,xkA
	(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz'u ds 

fy;s dksbZ n.M ugha fn;k tk,xkA
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

djsaV vQs;lZ VqMs
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	 1.	^iks"k.k vfHk;ku* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@
ls dFku lR; gS@gSa\

	 1.	 bl vfHk;ku dk izeq[k mn~ns'; iks"k.k ds fo"k; 
esa turk dh lksp esa cnyko ykuk gSA

	 2.	 gky gh esa jktLFkku ds >qa>quw¡ esa iz/kuea=kh }kjk 
bl vfHk;ku dk 'kqHkkjaHk fd;k x;kA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 2.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls ukckMZ dk@ds dk;Z gS@gSa\
	 1.	 {ks=kh; xzkeh.k cSadksa dk i;Zos{k.k
	 2.	 xzkeh.k fodkl ds fy;s uhfr&fuekZ.k esa lg;ksx
	 3.	 gLrf'kYi dkjhxjksa ds izf'k{k.k esa lg;ksx
	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 3.	vfo'okl izLrko ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g jkT;lHkk ,oa yksdlHkk nksuksa esa is'k fd;k 

tk ldrk gSA
	 2.	 ,d o"kZ esa dsoy ,d ckj gh ;g izLrko foi{k 

}kjk yk;k tk ldrk gSA
	 3.	 vfo'okl izLrko dks fdlh dkj.k ij vkèkkfjr 

gksus dh dksbZ vko';drk ugha gSA
	 	mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls dFku lR; gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 4.	VªkaliSjsalh baVjus'kuy }kjk tkjh djI'ku ilsZI'ku baMsDl& 

2017] esa Hkkjr dks 81ok¡ LFkku izkIr gSA bl lwpdkad 
ds vuqlkj dkSu&lk lcls de Hkz"Vkpkj okyk ns'k gS\

	 (a)	 MsuekdZ	 (b)	 U;w”khySaM

	 (c)	 lksekfy;k	 (d)	 fiQuySaM
	 5.	ÝykbZ ,s'k ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls 

dFku lR; gS@gSa\
	 1.	 ;g Hkwfe dh tyèkkj.k {kerk de dj nsrh gSA
	 2.	 ÝykbZ ,s'k esa ikbZ tkus okyh Hkkjh èkkrqvksa dh 

yhfpax ds dkj.k Hkw&ty iznwf"kr gks tkrk gSA
	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 6.	iqfydV >hy ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 bldh vofLFkfr ekykckj rV ij gSA
	 2.	 blds if'peh rV ij ukSifjogu ;ksX; c¯d?ke 

ugj fLFkr gSA
	 3.	 vfuZ;kj vkSj dkyaxh ufn;k¡ blh >hy esa fxjrh gSaA

	 1.	 In the context of ' POSHAN Abhiyaan', which of 
the following statement(s) is/are correct?

	  1.	 The main purpose of this campaign is to 
change the thinking of the public about 
nutrition.

	  2.	 Recently this campaign was inaugurated by 
the Prime Minister in Jhunjhunu, Rajsthan.

	  	Code:
	  (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	  2.	 Which of the following is/are the function(s) of 

NABARD?
	  1.	 Supervision of Regional Rural Banks
	  2.	 Support for policy-making for rural 

development
	  3.	 Cooperation in the training of handicrafts 

craftsmen
		  Code:
	  (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	  3.	 Consider the following statements in the context 

of the No-confidence motion:
	  1.	 It can be presented in both Rajya Sabha and 

Lok Sabha.
	  2.	 This proposal can only be brought by the 

opposition once in a year.
	  3.	 There is no need of any reason for 

No–confidence motion.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	  (a)	 3 only	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	  4. 	India is ranked 81st in Corruption Perceptions Index 

2017, released by Transparency International. 
According to this index, which is the least corrupt 
country ?

	  (a)	 Denmark	 (b)	 New Zealand
	  (c)	 Somalia	 (d)	 Finland
	  5.	 In the context of Fly Ash, which of the following 

statements is/are true?
	  1.	 It reduces the storage capacity of the land.
	  2.	 Groundwater becomes polluted due to 

leaching of heavy metals found in fly ash.
		  Code:
	  (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	  6.	 In the context of Pulicat Lake, consider the 

following statements:
	  1.	 It is located on the Malabar coast.
	  2.	 It is located on the west bank of the 

navigable Buckingham Canal.
	  3.	 Araniyar and Kalangi rivers fall into this lake.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 1, 2 vkSj 3	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha
	 7.	tSo b±èku ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 ;g xSj&thok'e b±èku gksrk gSA

	 2.	 ;g Bksl] nzo vkSj xSl rhuks a :i es a gks	
ldrk gSA

	 3.	 tSVªksiQk vkSj xUus dk bLrseky tSo b±èku ds fuekZ.k 
esa fd;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 8.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 lokZfèkd oukoj.k (% esa)	 %	 eè; izns'k

	 	 okyk jkT;

	 2.	 lokZfèkd ou 	  %	 y{k}hi

	 	 {ks=kiQy okyk jkT;

	 3.	 lokZfèkd ou {ks=kiQy 	  %	 vkaèkz izsn'k

	 	 esa o`f¼ okyk jkT;

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 9.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%
	 	 (lfefr)		 (mn~ns';)

	 1.	 ,l-,l- rkjkiksj	 %	 u, cSadksa ds ijfeV ds

	 	 	 	 fy;s izkIr vkosnuksa dh

	 	 	 	 leh{kk djuk

	 2.	 okbZ-oh- jsM~Mh	 %	 cSadksa esa èkks[kkèkM+h

	 	 	 	 jksdus ds mn~ns'; ls

	 3.	 mftZr iVsy	 %	 ekSfnzd uhfr <k¡ps dk

	 	 	 	 fo'ys"k.k djus ds fy;s

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 10.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 1.	 ekuo 'kjhj esa vXU;k'k; (Pancreas) }kjk balqfyu 

gkeksZu ds vfèkd lzko ls ^Mk;fcVh”k* gksrk gSA

	 2.	 Mk;fcVh”k ls ihfM+r O;fDr ds 'kjhj esa Xywdks”k 
dk Lrj c<+ tkrk gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

		  Which of the statements given above is/are correct?
	  (a)	 3 only	 (b)	 2 and 3 only
	  (c)	 1, 2 and 3	 (d)	 None of these

	  7.	 In the context of biofuels, consider the following 
statements:

	  1.	 This is non-fossil fuel.
	  2.	 It can be in all three forms i.e. solid, liquid 

and gas.
	  3.	 Jatropha and sugarcane are used in the 

manufacture of biofuels.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	  (a)	 1 only	 (b)	 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	  8.	 Consider the following pairs:
	  1.	 State with largest	 :	 Madhya Pradesh
		  forest cover (in%)
	  2.	 State with largest	 :	 Lakshadweep
		  forest area
	  3.	 State with highest	 :	 Andhra Paresh
		  increase in forest area

		   Which of the above pairs is/are correctly matched?
	  (a)	 3 only	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	  9.	 Consider the following pairs:
		   (Committee)		  (Objective)
	  1.	 S.S.Tarapore	 :	 To analyse applications 

received for permit of 
New banks

	 2.	 Y.V. Reddy	 :	 For the purpose of 
prevention of fraud in 
banks

	 3.	 Urjit Patel	 :	 To analyze Monetary 
policy framework

		  Which of the above pairs is/are correctly matched ?
	  (a)	 3 only	 (b)	 1 and 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 10.	 Which of the following statements is/are correct?
	  1.	 'Diabetes ' in the human body is caused due 

to more secretion of insulin hormone by the 
pancreas.

	  2.	 The level of glucose increases in the body 
of the person suffering from diabetes.

		  Code:
	  (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 11.	Hkkjr vkèkkfjr U;wfVªuks osèk'kkyk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bls rfeyukMq ds Fksuh f”kys dh if'peh cksM+h 
igkfM+;ksa ij LFkkfir fd;k tk,xkA

	 2.	 ;g foKku vkSj izkS|ksfxdh foHkkx ,oa ijek.kq 
ÅtkZ foHkkx dh la;qDr Hkwfexr ifj;kstuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 12.	^th-bZ-,-lh-* (GEAC) ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

esa ls dkSu&lk@ls lR; gS@gSa\
	 1.	 ;g ,d lkafofèkd fudk; gSA

	 2.	 bldh LFkkiuk Ñf"k ea=kky; ds varxZr dh xbZ gSA

	 3.	 ;g vkuqoaf'kd :i ls la'kksfèkr thoksa vkSj inkFkks± 
dh ,d fu;ked laLFkk gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 13.	gky gh esa ^y{;* (LAQSHYA) dk;ZØe dh ?kks"k.kk 

dh xbZ gSA bl dk;ZØe dk mn~ns'; gS%

	 (a)	 izLkwfr x`g vkSj vkWijs'ku d{k esa ns[kHkky esa 
xq.koÙkkijd lqèkkj djukA

	 (b)	 xjhc vkSj de”kksj ifjokjksa dks fpfdRlk lsok 
miyCèk djkukA

	 (c)	 2020 rd dq"B jksx ls xzflr cPpksa dh la[;k 
dks ?kVkdj 'kwU; djukA

	 (d)	 mPp f'k{kk eas ckfydkvksa dh la[;k esa o`f¼ 
djukA

	 14.	gky gh esa oSKkfudksa us ^fMªihVhl dykeh* (Drypetes 
Kalamii) uked ikSèks dh ubZ iztkfr dh igpku dh 
gSA bl iztkfr ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@
ls dFku lR; gS@gSa\

	 1.	 bldk uke Hkkjr ds iwoZ jk"Vªifr ,-ih-ts- vCnqy 
dyke ds uke ij j[kk x;k gSA

	 2.	 ;g ,d NksVh ,oa ,dfyaxh; izÑfr okyh 
>kM+h gSA

	 3.	 bl ikSèks dks pjkbZ rFkk taxy dh vkx ls [krjk 
jgrk gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 2
	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 11.	 In the context of the India-based Neutrinos 
Observatory, consider the following statements:

	  1.	 It will be established on the western Bodi 
hills of Theni district of Tamil Nadu.

	  2.	 This is a joint underground project of 
Department of Science and Technology and 
Department of Atomic Energy.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	  (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 12.	 In the context of ' GEAC', which of the following 
statements is/are true ?

	  1.	 It is a statutory body.
	  2.	 It was established under the Agriculture 

Ministry.
	  3.	 It is a regulatory body of genetically 

modified organisms and substances.

		  Code:
	  (a)	 1 only
	 (b)	 1 and 3 only
	  (c)	 2 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3

	 13.	 Recently the ' LAQSHYA’ program has been 
announced. The purpose of this program is to:

	  (a)	 Improve quality care in maternity homes 
and operations rooms.

	  (b)	 Providing medical care to poor and weaker 
families.

	  (c)	 Reduce the number of children suffering 
from leprosy by 2020.

	  (d)	 Increasing the number of girls in higher 
education

	 14.	 Recently, scientists have identified the new species 
of plant called 'Drypetes Kalamii'. In the context 
of this species, which of the following statements 
is/are correct?

	  1.	 It has been named after former Indian 
President A.P.J. Abdul Kalam.

	  2.	 It is a small and monogamous bush.
	  3.	 This plant is threatened with grazing and 

forest fires.

		  Code:
	  (a)	 2 only
	 (b)	 1 and 3 only
	  (c)	 2 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
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	 15.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%
	 	 (us'kuy ikdZ)		  (jkT;)

	 1.	 tynkikj us'kuy ikdZ	 %	 vle

	 2.	 cqDlk us'kuy ikdZ	 %	 vksfM'kk

	 3.	 xks:ekjk us'kuy ikdZ	 %	 if'pe caxky

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 16.	gky gh esa jktLFkku ds djkSyh f”kys ls Loty uked 

ik;yV ifj;kstuk dh 'kq#vkr dh xbZ gSA bl ;kstuk 
ds lanHkZ eas fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g lrr~ is;ty vkiwfrZ ds fy;s leqnk; ds 
LokfeRo okyk ,d is;ty dk;ZØe gSA

	 2.	 bl ifj;kstuk dh dqy ykxr dk 90% O;; 
leqnk; ds ;ksxnku ls fd;k tk,xkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 17.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ^ikfjfLFkfrdh* 'kCn ds izFke iz;ksxdÙkkZ ^vusZLV 

gsdy* FksA

	 2.	 ikfjfLFkfrdh mu varfØZ;kvksa dk oSKkfud vè;;u 
gS] tks thoksa ds forj.k vkSj ckgqY; dk fuèkkZj.k 
djrh gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 18.	Loiks"kh ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 ;s eq[;r% izdk'k&la'ys"k.k }kjk dkcksZgkbMªsV dk 

la'ys"k.k djrs gSaA

	 2.	 gjs ikSèks] 'kSoky vkSj 'kkdkgkjh tho Loiks"kh ds 
varxZr vkrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 19.	Hkweè;lkxjh; ou ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls 

dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 1.	 eè; v{kka'kksa esa egk}hiksa ds if'peh Hkkxksa esa ;s 

ou ik, tkrs gSaA

	 2.	 bl ou izns'k esa 'khr Írq 'kq"d vkSj xeZ gksrh gSA

	 3.	 tSrwu] ikbu vkSj dkdZ bl ou ds izeq[k o`{k gSaA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 15.	 Consider the following pairs:
 		  (National Park)		  (State)
	  1.	 Jaldapar National Park	 :	 Assam
	  2.	 Buxa National Park	 :	 Odisha
	  3.	 Gorumara National Park	 :	 West Bengal
		  Which of the above pairs is/are correctly matched 

?
	  (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	  (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 16.	 Recently a pilot project named ‘Swajal’ has been 

started from Karauli district of Rajasthan. In the 
context of this plan, consider the following 
statements:

	  1.	 This is a community-owned drinking water 
program for sustainable drinking water 
supply.

	  2.	 90 % of the total cost of this project will be 
met by community contribution.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	  (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 17.	 Consider the following statements:
	  1.	 The first user of the term ' ecology ' was ' 

Ernest Heckel ' .
	  2.	 Ecology is the scientific studies of 

the interactions which determine the 
distribution and abundance of organisms.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 18.	 With reference to Autotrophs, consider the 

following statements:
	  1.	 They mainly synthesize carbohydrates by 

photosynthesis.
	  2.	 Green plants, algae and vegetarian species 

come under autotrophs.
		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 19.	 In the context of Mediterranean forest, which of 

the following statements is/are correct?
	  1.	 These forests are found in the western parts 

of the continents in the mid-latitudes.
	  2.	 In this forest region, cold session is dry and 

warm.
	  3.	 Olives, pine and cork are the major trees of 

this forest.
		  Code:
	  (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	  (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 20.	fuEufyf[kr ;qXeksa esa ls dkSu&lk lgh lqesfyr gS\
	 	 (?kkl Hkwfe) 		 (ns'k)

	 (a)	 iaikl	 	 %	 	vkWLVªsfy;k

	 (b)	 Mkmal	 %	 nf{k.k vÚhdk

	 (c)	 isz;jh	 %	 czk”khy

	 (d)	 iqLVk”k	 %	 gaxjh

	 21.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 bl ou dh ifÙk;k¡ 'khr Írq esa BaM ls cpus ds 

fy;s fxj tkrh gSaA

	 2.	 okyuV vkSj psLVuV bl ou ds eq[; o`{k gSaA

	 3.	 nf{k.k fpyh esa bl izdkj ds ou ik, tkrs gSaA

	 	mi;qZDr dFku fuEufyf[kr esa ls fdl izdkj ds ou 
dh fo'ks"krk,¡ gSa\

	 (a)	 ekulwuh ou
	 (b)	 eè; v{kka'kh; i.kZikrh ou

	 (c)	 VSxk ou
	 (d)	 m".kdfVcaèkh; lnkcgkj ou
	 22.	vuwi (Swaps) ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@

ls dFku lR; gS@gSa\
	 1.	 ;g ,slh vknzZHkwfe gS] ftlesa ò{k ugha ik, tkrs gSaA

	 2.	 ;g izk;% cgrs ty ls lacafèkr gS blfy;s mPp 
mRikndrk ikbZ tkrh gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 23.	Hkkjr ljdkj us u, vknzZHkwfe (laj{k.k vkSj izcaèku) 

fu;e] 2017 dks vfèklwfpr fd;k gSA fuEufyf[kr esa 
ls dkSu&lh bl fu;e dh eq[; fo'ks"krk,¡ gSa\

	 1.	 vknZzHkwfe;ksa esa voSèk f'kdkj dks iw.kZr% izfrcafèkr 
fd;k x;k gSA

	 2.	 dqN vioknksa ds lkFk bu {ks=kksa esa LFkk;h izÑfr 
dk dksbZ Hkh fuekZ.k dk;Z ugha fd;k tk ldrk gSA

	 3.	 bl fu;e esa vknzZHkwfe;ksa ds xSj&vknzZHkwfe mi;ksx 
gsrq ifjorZu dks izfrcafèkr fd;k x;k gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 24.	miHkksDrk laj{k.k fcy–2018 ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 miHkksDrk og O;fDr gS] tks fdlh oLrq ;k lsok 

dks vius bLrseky ;k okf.kfT;d mn~ns'; ds fy;s 
izkIr djrk gSA

	 2.	 miHkksDrk lacaèkh f'kdk;rksa ds fy;s vafre vihy 
loksZPp U;k;ky; ds le{k dh tk ldsxhA

	 20.	 Which of the following pairs is correctly matched?
		   ( Grass land) 		  (Country)
	  (a)	 Pampas	 :	 Australia
	  (b)	 Downs	 :	 South Africa
	  (c)	 Prairie	 :	 Brazil
	  (d)	 Pustaz	 :	 Hungary

	 21.	 Consider the following statements:
	  1.	 The leaves of this forest fall to avoid cold in 

cold session.
	  2.	 Walnut and Chestnut are the main trees of 

this forest.
	  3.	 This type of forest is found in South Chile.

		  Which of the following types of forest’s 
characteristics are mentioned above ?

	  (a)	 Monsoon forest
	  (b)	 Middle latitudes deciduous forest
	  (c)	 Taiga forest
	  (d)	 Tropical evergreen forest

	 22.	 In the context of Swaps, which of the following 
statements is/are correct?

	  1.	 It is a wetland in which trees are not found.
	  2.	 It is often related to running water, therefore 

high productivity is found.

		  Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 23.	 Government of India has notified New Wetland 
(Conservation and Management) Rules , 2017. 
Which of the following are the main features of 
this rule?

	  1.	 In the wetlands, poaching has been 
completely prohibited.

	  2.	 With some exceptions, no construction 
work of permanent nature can be done in 
these areas.

	  3.	 This rule prohibits the change of wetlands 
for non-wetland use.

		  Code:
	  (a)	 3 only
	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3

	 24.	 In the Context of the Consumer Protection 
Bill–2018, Consider the following statements:

	  1.	 Consumer is the person who receives the 
goods or services for their own use or for 
commercial purposes.

	  2.	 Final appeal for consumer related 
complaints can be filed before the Supreme 
Court.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 25.	gky gh esa egkunh ty fookn U;k;kfèkdj.k dh LFkkiuk 

dks ea”kwjh ns nh xbZ gSA bl U;k;kfèkdj.k ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 blesa ,d ps;jeSu lfgr nks lnL; gksaxs] ftUgsa 
Hkkjr ds eq[; U;k;kèkh'k }kjk ukekafdr fd;k 
tk,xkA

	 2.	 ps;jeSu vkSj lnL;ksa ds in ij loksZPp ;k mPp 
U;k;ky; ds U;k;kèkh'k gh gksaxsA

	 3.	 varjkZT;h; unh ty fookn (ISRWD) vfèkfu;e] 
1956 ds vuqlkj bl U;k;kfèkdj.k dh LFkkiuk 
dh xbZ gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 26.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 gky gh esa lqizhe dksVZ us ,d ,sfrgkfld iSQlys 

esa iSflo ;wFksusf'k;k dks l'krZ dkuwuh eatwjh nh 
gSA

	 2.	 iSflo ;wFksusf'k;k ds rgr fpfdRld fdlh fo'ks"k 
nok ;k jlk;u dh enn ls jksxh dh e`R;q dks 
vatke nsrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 27.	uhe ysfir ;wfj;k ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g e`nk esa ;wfj;k dh ?kqyu nj dks de dj 

nsrh gSA

	 2.	 ;wfj;k ij ysfir uhe ukbVªsV fuekZ.k dh izfØ;k 
dks c<+k nsrh gSA

	 3.	 blds mi;ksx ls e`nk dh moZjrk esa o`f¼ gksrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 28.	orZeku esa Hkkjr ds ljdkjh ,oa futh {ks=k ds cSadksa ds 

fy;s izkFkfedrk izkIr {ks=k esa fuEufyf[kr esa ls fdu 
{ks=kksa dks 'kkfey fd;k tkrk gS\

	 1.	 Ñf"k Í.k	 2.	 fu;kZr Í.k

	 3.	 uohdj.kh; ÅtkZ	 4.	vkokl Í.k

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 1, 2 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 25.	 Recently, the establishment of the Mahanadi Water 
Dispute Tribunal has been approved. In the context 
of this tribunal, which of the following statements 
is/are correct?

	  1.	 There will be two members, including a 
chairman , who will be nominated by the 
Chief Justice of India.

	  2.	 There will be a judge of the supreme or high 
court on the post of the Chairman and the 
members.

	  3.	 According to Interstate River Water Dispute 
(ISRWD) Act , 1956, this tribunal has been 
established.

		  Code:
	  (a)	 2 only	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 26.	 Consider the following statements:
	  1.	 Recently the Supreme Court has given 

conditional legal permission to Passive 
Euthanasia in a landmark verdict.

	  2.	 Under Passive Euthanasia, the doctor 
performs the death of the patient with the 
help of a particular medicine or chemical.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 27.	 In the context of neem coated urea, consider the 
following statements:

	  1.	 It reduces urea's solubility rate in the soil.
	  2.	 Neem coated on urea boosts the process of 

formation of nitrate.
	  3.	 Its use increases the fertility of the soil.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	  (a)	 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 28. 	At present, which of the following areas are 
included in the priority sector for the government 
and private sector banks of India ?

	  1.	 Agricultural loan
	  2.	 Export loan
	  3.	 Renewable energy
	  4.	 House loan

		  Code:
	  (a)	 1 and 3 only	 (b)	 1, 2 and 4 only
	  (c)	 3 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4
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	 29.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 vknzZHkwfe dh ikfjfLFkfrdh mRikndrk vkSj 

tSo&fofoèkrk >hy dh vis{kk de gksrh gSA

	 2.	 Hkkjr esa var%LFkyh; vknzZHkwfe;ksa dk dqy {ks=kiQy 
rVh; vknzZHkwfe;ksa dh vis{kk vfèkd gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 30.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 eksaVªsDl fjdkWMZ esa Hkkjr dk lcls igyk LFky 

dsoyknso jk"Vªh; m|ku gSA

	 2.	 fpYdk >hy vkSj yksdVd >hy dks eksaVªsDl 
fjdkWMZ dh lwph ls ckgj dj fn;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 31.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls dk;Z xSj&cSafdax foÙkh; 

daifu;ksa }kjk laiUu djk, tkrs gSa\
	 1.	 fofHkUu izdkj ls tek,¡ Lohdkj djuk

	 2.	 fpV iQaM lacaèkh dkjksckj esa fuos'k djuk

	 3.	 ½.k miyCèk djkuk

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 32.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk {ks=k jkelj le>kSrs ds varxZr 

'kkfey ugha gS\

	 (a)	 iqfydV >hy	 (b)	 lk¡Hkj >hy

	 (c)	 oqyj >hy	 (d)	 yksdVd >hy
	 33.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 1.	 ek'kZy }hilewg Hkweè;js[kk ds lehi iz'kkar 

egklkxj esa varjkZ"Vªh; frfFk js[kk ds if'pe esa 
fLFkr gSA

	 2.	 gky gh esa ek'kZy }hilewg }kjk ^lkWojsu* 
(Sovereign) uked fØIVksdjsalh dks ns'k dh 
fofèkd eqnzk ds :i esa viukus dh ?kks"k.kk dh 
xbZ gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 34.	fuEufyf[kr esa ls fdu ns'kksa dh lhek Hkweè;lkxj ds 

rV ls feyrh gS\
	 1.	 b”kjkby	 2.	yscuku

	 3.	 tkWMZu	 4.	 felz

	 29.	 Consider the following statements:
	  1.	 The ecological productivity and biodiversity 

of the wetlands are less than the lake.
	  2.	 In India, the total area of inland wetlands is 

more than the coastal wetlands.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 30.	 Consider the following statements:
	  1.	 The first place in India in the Montreux 

record is the Keoladeo National Park.
	  2.	 Lake Chilika and Lake Loktak have been 

excluded from the list of Montreux records.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 31.	 Which of the following functions are done by 
Non-Banking Financial Companies ?

	  1.	 Accept different types of deposits
	  2.	 Investing in chit fund related business
	  3.	 Providing loans

		  Code:
	  (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 32.	 Which of the following area is not included under 
the Ramsar Convention?

	  (a)	 Lake Pulicat	 (b)	 Lake Sambhar
	  (c)	 Wullar Lake	 (d)	 Lake Loktak

	 33.	 Which of the following statements is/are correct?
	  1.	 The Marshall Islands are located in the 

Pacific Ocean on the west of the International 
Date Line near the equator.

	  2.	 Recently, the Marshall Islands have 
announced the adoption of a ' sovereign ' 
cryptocurrency as the legal currency of the 
country.

		  Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 34.	 Which of the following countries touches the 
boundary of the Mediterranean Sea?

	  1.	 Israel	 2.	 Lebanon
	  3.	 Jordan	 4.	 Egypt



9lkekU; vè;;u

(General Studies)

eSx”khu VsLV

(Magazine Test)

641] çFke ry] eq[kthZ uxj] fnYyh&110009
nwjHkk"k% 011-47532596, 8750187501  (+91) 8130392354, 8130392356
bZ&esy% helpline@groupdrishti.com, osclkbV% www.drishtiIAS.com
isQlcqd% https://www.facebook.com/drishtithevisionfoundation

 Copyright –  Drishti The Vision Foundation

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 1, 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1, 2 vkSj 4	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	 35.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 1.	 vpkudekj&vejdaVd eè; izns'k ,oa NÙkhlx<+ 

esa iQSyk gqvk gSA

	 2.	 uhyfxfj dk foLrkj rfeyukMq] dsjy vkSj dukZVd 
esa gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 36.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%
	 	 (i{kh vHk;kj.;)		 (LFkku)

	 1.	 ?kkuk i{kh fogkj		 % eSlwj

	 2.	 lyhevyh i{kh fogkj	 % xksok

	 3.	 dqekjkdkWe i{kh fogkj	 % dsjy

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 37.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls tSo&fofoèkrk ßkl ds dkj.k 

gks ldrs gSa\
	 1.	 lalkèkuksa dk vfrnksgu
	 2.	 fons'kh tkfr;ksa dk vkØe.k
	 3.	 lgfoyqIrrk
	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 1, 2 vkSj 3	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha
	 38.	nks ;k nks ls vfèkd fHkUu ikfjra=kksa ds chp dk laØe.k 

{ks=k tgk¡ tSo&fofoèkrk vis{kkÑr vfèkd gksrh gS] 
dgykrk gS&

	 (a)	 bdsM	 (b)	 bdksVkbi
	 (c)	 bdksLiQh;j	 (d)	 bdksVksu
	39.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 Hkkjr esa vc izkÑfrd :i ls phrk ugha ik;k 

tkrk gSA
	 2.	 fpadkjk] tks Hkkjr ds 'kq"d eSnkuksa esa fuokl djrs 

gSa] lcls NksVk ,f'k;kbZ e`x gksrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	40.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ÝykbZ ,s'k Bksl inkFkks± ds ngu ds dkj.k mRiUu 

gksrh gSA
	 2.	 ÝykbZ ,s'k dk mi;ksx fuekZ.k dk;ks± esa fd;k 

tkrk gSA

		  Code:		
	  (a)	 1 and 3 only	 (b)	 1, 2 and 3 only
	  (c)	 1, 2 and 4 only 	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 35.	 Which of the following statements is/are Correct?
	  1.	 Achanakmar-Amarkantak spreads in 

Madhya Pradesh and Chhattisgarh.
	  2.	 Expansion of Nilgiri is in Tamil Nadu, 

Kerala and Karnataka.

		  Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 36.	 Consider the following pairs:
		  (Bird Sanctuary)		  (Place)
	  1.	 Ghana bird sanctuary	 :	 Mysore
	  2.	 Salim Ali Bird Sancturay	 :	 Goa
	  3.	 Kumarakom Bird Sanctuary	 :	 Kerala

		   Which of the above pairs is/are correctly matched?
	  (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	  (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 37.	 Which of the following can be causes of 
biodiversity loss?

	  1.	 Over-exploitation of resources
	  2.	 Invasion of foreign species
	  3.	 Extinction

		  Code:
	  (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	  (c)	 1, 2 and 3	 (d)	 None of the above

	 38.	 The transition zone where the two or more than 
two different ecosystems and biodiversity is 
relatively high, is called–

	  (a)	 Ecad
	 (b)	 Ecotype
	  (c)	 Ecosphere
	 (d)	 Ecotone

	 39.	 Consider the following statements:
	  1.	 Cheetah is no longer found in India 

naturally.
	  2.	 Chinkara, which resides in dry plains of 

India, is the smallest Asian deer.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 40.	 Consider the following statements:
	  1.	 Fly Ash is produced due to the combustion 

of solid substances.
	  2.	 Fly Ash is used in construction work.
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	 	mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls dFku lR; gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	41.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%
	 	 (iznw"kd)		 (izHkko)

	 1.	 DyksjksÝyksjks dkcZu	 % 	 vks”kksu {kj.k

	 2.	 gkbMªksdkcZu	 % 	 dSalj dk dkj.k

	 3.	 ukbVªkstu ;kSfxd	 % 	 vEy o"kkZ

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	42.	i;kZoj.kh; fu"iknu lwpdkad] 2018 ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls dFku lR; gS@gSa\
	 1.	 bl lwpdkad esa Hkkjr dks 177ok¡ LFkku izkIr gSA

	 2.	 bl lwpdkad esa 'kh"kZ LFkku LohMu dks izkIr gSA

	 dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 43.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 dSMfe;e feys ty ls ^brkbZ&brkbZ* uked jksx 

gksrk gSA

	 2.	 ty esa ÝyksjkbM fey tkus ds dkj.k LdsysVy 
Ýyksjksfll uked chekjh gksrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	44.	vEyh; o"kkZ ds nq"izHkko ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g e`nk ds ukbVªsV Lrj dks c<+k nsrh gSA

	 2.	 ouLifr;ksa ds DyksjksfiQy ij bldk udkjkRed 
izHkko iM+rk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	45.	jk"Vªh; gfjr vfèkdj.k ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g vfèkdj.k flfoy izfØ;k lafgrk] 1908 ds 

varxZr fuèkkZfjr izfØ;k }kjk ckè; ugha gSA

	 2.	 vfèkdj.k dks vihyksa ds izkIr gksus ds ,d eghus 
ds vanj mudk fuiVku djuk vko';d gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

		  Which of the statements given above is/are correct?
	  (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 41.	 Consider the following pairs:
	 	  (Pollutants)	 	 (Effect)
	  1.	 Chlorofluorocarbon	 :	 Ozone depletion
	  2.	 Hydrocarbons	 :	 Cause of Cancer
	  3.	 Nitrogen compounds	 :	 Acid rain

 		  Which of the above pairs is/are correctly matched?
	  (a)	 1 only	  (b)	 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 42.	 With reference to Environmental Performance 
Index, 2018, which of the following statements is/
are correct?

	 1.	 India ranked 177th in this index.
	 2.	 Sweden topped in this index.

		  Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 43.	 Consider the following statements:
	  1.	 Water having Cadmium causes a disease 

named "Itai-Itai ".
	  2.	 Skeletal fluorosis is caused by mixing of 

fluoride in water.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 44.	 Consider the following statements regarding the 
effects of acid rain:

	  1.	 It increases the nitrate level in the soil.
	  2.	 It has a negative impact on chlorophyll of 

plants.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 45.	 Consider the following statements in the context 
of the National Green Tribunal:

	  1.	 The Tribunal is not bound by the procedure 
laid down under Civil Procedure Code, 
1908.

	  2.	 The Tribunal must settle the applications 
within one month of receipt of the appeals.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	46.	^Hkkjr dks tkuks* dk;ZØe ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl dk;ZØe dk ewy mn~ns'; 18 ls 30 vk;q 
oxZ ds Hkkjrh; ewy ds ;qokvksa esa mudh ekr`Hkwfe 
ds izfr Hkko dks Hkjuk gSA

	 2.	 bl dk;ZØe dk vk;kstu fons'k ea=kky; }kjk 
fd;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 47.	[ktqjkgks ds eafnj lewg ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 1.	 ;s eafnj lewg] ;wusLdksa ds fo'o fojklr LFky 

esa 'kkfey gSaA

	 2.	 ;s eafnj pansydkyhu bfrgkl ds lk{;ksa dks izLrqr 
djrs gSaA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	48.	'SATH-E' dk;ZØe dk eq[; mn~ns'; gS%
	 (a)	 >kj[kaM] eè; izns'k vkSj vksfM'kk esa izkFkfed 

vkSj ekè;fed Ldwyh f'k{kk esa ifjorZu djukA

	 (b)	 izlwfr x`g vkSj vkWijs'ku d{k dh ns[kHkky esa 
xq.koÙkkijd lqèkkj djukA

	 (c)	 yksxksa esa i;kZoj.k laj{k.k ds izfr tkx:drk iSnk 
djukA

	 (d)	 fnO;kaxtuksa dks lekt dh eq[; èkkjk ls tksM+ukA
	49.	^#Lre&2 Mªksu* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@

ls dFku lgh gS@gSa\
	 1.	 ;g Mªksu eè;e Å¡pkbZ okyk ,d ekuojfgr 

foeku gSA

	 2.	 bldk mn~ns'; l'kL=k cyksa dks 24 ?kaVs fuxjkuh 
dh lqfoèkk miyCèk djkuk gSA

	 3.	 ;g yxHkx 20 ?kaVs rd yxkrkj mM+ku Hkj ldus 
esa l{ke gSA

	 dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	50.	gky gh esa Hkkjr us ,aVh&VSad xkbMsM felkby ̂ ukx* dk 

liQyrkiwoZd ijh{k.k fd;k gSA bl felkby ds lanHkZ 
esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g felkby ^nkxks vkSj Hkwy tkvks* fl¼kar ij 
dke djrh gSA

	 2.	 gsyhdkWIVj ls nkxs tkus okys ukx ds gokbZ laLdj.k 
dks ^gsysuk* uke fn;k x;k gSA

	 46.	 Consider the following statements in the context 
of the 'Know India' programe :

	  1.	 The Purpose of this Programe is to inculcate 
the feeling of patriotism amongst the Indian 
youth in the age group of 18 to 30 years.

	  2.	 The programe is organized by the Foreign 
Ministry.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 47.	 In the context of Khajuraho's temple group, which 
of the following statements is/are correct?

	  1.	 These temple group are included in the 
World Heritage Site.

	  2.	 These temples provide evidences for history 
during the period of Chandelas.

		  Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

 48.		 The primary objective of the program ‘SATH-E’ 
is:

	  (a)	 Bringing a change in the primary and 
secondary school education in Jharkhand, 
Madhya Pradesh and Odisha.

	  (b)	 To improve the quality of care provided at 
maternity homes and operation room.

	  (c)	 Creating awareness among the people about 
environmental protection.

	  (d)	 Linking the disabled to the mainstream of 
society.

	 49.	 Which of the following statements is/are correct 
in the context of 'RUSTOM- 2 drone’?

	  1.	 This drone is an unmanned medium altitude 
aircraft.

	  2.	 It's aim to provide 24-hour surveillance 
facility to the armed forces.

	  3.	 It is capable of flying continuously for 20 
hours.

		   Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 50.	 Recently India tested anti-tank guided missile ' 
Nag ' successfully. In the context of this missile, 
consider the following statements:

	  1.	 This missile works on the principle of 'Fire 
and Forget’.

	  2.	 The aerial version of the Nag fired from 
helicopter has been named “Helena”.
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	 	mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 51.	^iQseVsd* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 ;g ,d fpfdRlk funku lkWÝVos;j gSA

	 2.	 ;g efgykvksa ds LokLF; dks csgrj cukus ds 
fy;s fMftVy rduhd dk mi;ksx djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 52.	^varjkZ"Vªh; lkSj xBcaèku* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr eas 

ls dkSu&lk@ls dFku lR; gS@gSa\
	 1.	 bldk mn~ns'; ddZ vkSj edj js[kk ds eè; 

m".kdfVcaèkh; {ks=k esa fLFkr ns'kksa dks lkSj mQtkZ 
ds mfpr nksgu ds fy;s ,d eap ij ykuk gSA

	 2.	 gky gh esa Hkkjr vkSj izQk¡l }kjk la;qDr :i ls 
varjkZ"Vªh; lkSj xBcaèku lEesyu dk vk;kstu 
isfjl esa fd;k x;kA

	 dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	53.	gfczZlkbM~l VkWysjsaV (HT) dikl ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lR; gS@gSa\
	 1.	 ;g BT dikl dk gh u;k :i gSA

	 2.	 ;g dpjs dh leL;k ls fuiVus esa l{ke gSA

	 3.	 bl fdLe esa jkmaM&vi&jsMh vkSj jkmaM&vi&ÝysDl 
uked thuksa dks 'kkfey fd;k x;k gSA

	 dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 1, 2 vkSj 3	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha
	54.	gky gh esa flYoj dkWij VsY;wjkWbM (Ag Cu Te) ds :i 

esa ,d u, izdkj ds ;kSfxd dk fuekZ.k fd;k x;k gSA 
bl ;kSfxd ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@
ls lgh gS@gSa\

	 1.	 bl ;kSfxd dk fuekZ.k dsoy pkanh vkSj rkack ds 
feJ.k ls fd;k x;k gSA

	 2.	 ;g rki&fo|qr ds mPp Lrj dk izn'kZu djrk gSA

	 3.	 ;g ,d vPNh fo|qr pkydrk iznf'kZr djrk gSA

	 dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	55.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 fdUgha nks fHkUu iztkfr;ksa ds fy;s ,d fudsr gks 

ldrk gSA

 		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 51.	 Consider the following statements regarding ‘FEM 
Tec’:

	  1.	 It is a medical-diagnosis software.
	  2.	 It uses digital technology to improve the 

health of women.

 		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 52.	 Which of the following statements is/are true in 
the context of ‘International Solar Alliance’?

	  1.	 It is aimed at bringing together the countries 
located in the tropical region between Tropic 
of Cancer and the Tropic of Capricorn on 
one platform for optimum exploitation of 
solar energy.

	 2.	 Recently, India and France jointly organized 
International Solar Alliance Conference in 
Paris.

		  Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 53.	 Which of the following statements is/are true in 
the context of Herbicides Tolerant (HT) cotton?

	  1.	 It is a new form of BT cotton.
	  2.	 It is capable of dealing with the problem of 

waste.
	  3.	 Roundup-ready and Roundup flex genes 

have been included in this variety.

 		  Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1, 2 and 3	 (d)	 None of these

	 54.	 Recently a new type of compound has been formed 
in the form of Silver Copper Telluride (Ag Cu Te). 
In the context of this compound, which of the 
following statements is/are correct?

	  1.	 This compound has been formed from a 
mixture of silver and copper only.

	  2.	 This demonstrates the high level of thermal 
power.

	  3.	 It displays a good electrical conductivity.

		  Code:
	  (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 55.	 Consider the following statements:
	  1.	 There can be one niche for any two different 

species.
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	 2.	 leqnzh ikfjra=k esa izoky ,d dh&LVksu iztkfr 
ekuh tkrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 56.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g vle ds ekul Vkbxj fj”koZ ls fudVrk 
j[krk gSA

	 2.	 o"kZ 1983 esa bls ,d Vkbxj fj”koZ ds :i esa 
igpku feyhA

	 3.	 vknzZ i.kZikrh rFkk lnkcgkj ouksa ls vkPNkfnr 
;g ikdZ if'pe caxky esa fLFkr gSA

	 	mi;qZDr dFku fuEufyf[kr esa ls fdl us'kuy ikdZ ls 
lacaf/r gSa\

	 (a)	 cqDlk	 (b)	 tynkikjk

	 (c)	 usvksjk oSyh	 (d)	 lrdksfl;k
	57.	^th,e iQly* ds ykHk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 1.	 ;s csgrj dhV izfrjksèkh {kerk ls ;qDr gksrh gSaA

	 2.	 ;s vis{kkÑr vfèkd ikSf"Vd vkSj Lokfn"V gksrh gSaA

	 3.	 ;s vfèkd iSnkokj vkSj rhoz xfr ls o`f¼ djus 
esa l{ke gSaA

	 dwV%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 58.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls izoky fojatu ds fy;s 

mÙkjnk;h dkjd gSa\

	 1.	 ,yuhuks	 2.	tyh; volknksa esa òf¼

	 3.	 Hkkjh o"kkZ	 4.	 foorZfudh mRFkku

	 dwV%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2, 3 vkSj 4	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	59.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 mPp iks"k.k Lrjksa ds thoèkkfj;ksa esa 'olu ds 
}kjk m"ek ßkl vis{kkÑr vfèkd gksrk gSA

	 2.	 ,d ikfjfLFkfrdh ra=k esa ,d gh le; esa dksbZ 
iztkfr ,d ls vfèkd iks"k.k Lrjksa ij ugha jg 
ldrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	  2.	 Coral is considered a key-stone species in 
marine ecosystem.

 		  Which of the statements given above is /are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 56.	 Consider the following statements:
	  1.	 It is situated close to Manas Tiger Reserve 

of Assam.
	  2.	 It was recognized as a Tiger Reserve in the 

year 1983.
	  3.	 Covered with moist deciduous and 

evergreen forests, this park is located in 
West Bengal.

		  Which of the following National Parks is related 
to the statements given above?

	 (a)	 Buxa
	 (b)	 Jaldapara
	 (c)	 Neora Valley
	 (d)	 Satkosia
	 57.	 Which of the following statements are correct 

regarding the benefits of ' GM crops ’?
	  1.	 They are equipped with better pest 

resistance.
	 2.	 They are relatively more nutritious and 

delicious.
	 3.	 They are capable of giving higher yields 

and growing faster.
		   Code:
	  (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3
	 58.	 Which of the following are responsible factors for 

coral bleaching?
	  1.	 El-Niño
	 2.	 Increase in aquatic sediments
	 3.	 Heavy rainfall
	 4.	 Tectonic upliftment
 		  Code:
	  (a)	 1 and 2 only	  (b)	 1, 2 and 3 only
	  (c)	 2, 3 and 4 only	 (d)	 1. 2, 3 and 4
	 59.	 Consider the following statements:
	  1.	 Loss of heat due to respiration is higher in 

organisms belonging to higher trophic levels.
	  2.	 A species cannot occupy more than 

one trophic level at the same time in an 
ecosystem.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	60.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 fuEu v{kka'kksa ls mPp v{kka'kksa dh vksj tkus ij 

ikfjra=k dh mRikndrk esa o`f¼ gksrh gSA

	 2.	 fdlh Hkh ikfjfLFkfrdh ra=k esa ÅtkZ dk izokg 
,dfn'kh; gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	61.	dkcZu pØ vkSj iQkWLiQksjl pØ ds chp varj ds lacaèk 

esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 1.	 ok;qeaMy esa iQkWLiQksjl dk fuos'k dkcZu fuos'k 

dh vis{kk vfèkd gksrk gSA

	 2.	 dkcZu ds foijhr tho vkSj i;kZoj.k ds chp 
iQkWLiQksjl dk xSlh; fofue; fcYdqy ux.; 
gksrk gSA

	 3.	 iQkWLiQksjl pØ xSlh; pØ ds varxZr vkrk gS] 
tcfd dkcZu pØ volknh pØ ds varxZr 
vkrk gSA

	 dwV%

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 1, 2 vkSj 3	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha
	 62.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 pjkbZ [kk| Ük`a[kyk ,d lhèkh o fuf'pr [kk| 

Ük`a[kyk gksrh gSA

	 2.	 [kk| tky ftruk tfVy vkSj fofoèkrkiw.kZ gksxk] 
ikfjfLFkfrdh ra=k mruk gh LFkk;h vkSj larqfyr 
gksxkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	63.	tSo vko¼Zu ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls 

dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 1.	 tSo vko¼Zu ds fy;s iznw"kdksa dk yacs le; rd 

cus jguk vko';d gSA

	 2.	 ;g rHkh gksxk tc iznw"kd olk esa ?kqyu'khy vkSj 
tSfod :i ls lfØ; gksA

	 dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 64.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lR; gS@gaS\
	 1.	 thoh; vuqØe esa Hkkx ysus okys izR;sd 

ifjorZu'khy leqnk; dks Øed dgrs gSaA

	 2.	 thoh; vuqØe dk pje leqnk; ^ou* gksrk gSA

	 60.	 Consider the following statements:
	  1.	 Productivity of ecosystems increases 

on going from lower latitudes to higher 
latitudes.

	  2.	 Flow of energy in any ecosystem is 
unidirectional.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 61.	 Which of the following statements regarding the 
difference between the phosphorus cycle and 
carbon cycle is/are correct?

	  1.	 The input of phosphorus in the atmosphere 
is greater than the carbon input therein.

	  2.	 Unlike carbon, the gaseous exchange 
of phosphorus between organism and 
environment almost negligible.

	  3.	 Phosphorus cycle comes under gaseous 
cycles while carbon cycle belongs to 
sedimentary cycles.

 		  Code:
	 (a)	 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 1, 2 and 3	 (d)	 None of These

	 62.	 Consider the following statements:
	  1.	 Grazing food chain is a straight and definite 

food chain.
	  2.	 The more complex and diverse food web 

are, the more stable and balanced will be the 
ecosystem.

 		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 63.	 Which of the following statements regarding the 
bio-magnification is/are correct?

	  1.	 The pollutants need to be persistent for long 
term for bio-magnification to occur.

	  2.	 It occurs only when pollutants are fat-
soluble and biologically active.

		   Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 64.	 Which of the following statements is/are true?
	  1.	 Each transitional community participating 

in biological succession is called a Sere.
	  2.	 The climax community of a biological 

succession is ‘forest’.
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	 dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	65.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%
	 (ikjLifjd fØ;k)	 (izHkko)

	 1.	lgHkksftrk	 % 	 nksuksa iztkfr;ksa dks ykHk 
gksrk gSA

	 2.	Li¼kZ	 % 	 nksuk s a iztkfr;ks a dks 
uqdlku gksrk gSA

	 3.	ijthfork	 % 	 ,d iztkfr dks ykHk] 
n wlj s dk s u qdlku 
gksrk gSA

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	66.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk {ks=k Hkkjr ds tSo&fofoèkrk 

gkWV&LikWV esa 'kkfey ugha gS\

	 (a)	 if'peh ?kkV o Jhyadk
	 (b)	 if'peh fgeky;
	 (c)	 iwohZ fgeky;
	 (d)	 lqaMkySaM
	67.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls bZ&osLV ds lzksr gSa\
	 1.	 ia[kk
	 2.	 ekbØksLdksi
	 3.	 jsfM;ks,fDVo inkFkZ
	 4.	 okWf'kax e'khu
	 dwV%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1, 2 vkSj 4	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	 68.	gky gh esa fuEufyf[kr esa ls fdl lfefr dk xBu 

cSadksa ds [kjkc Í.kksa] èkks[kkèkfM+;ksa ds c<+rs ekeyksa ,oa 
vkWfMV dh fuxjkuh gsrq fd;k x;k gS\

	 (a)	 Mh- lqCckjko lfefr
	 (b)	 fcey tkyku lfefr
	 (c)	 mftZr iVsy lfefr
	 (d)	 okbZ-,p- ekysxke lfefr
	69.	jk"Vªh; ck?k laj{k.k izkfèkdj.k ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

esa ls dkSu&lk@ls dFku lR; gS@gSa\
	 1.	 ;g ,d lkafofèkd fudk; gSA
	 2.	 blds vè;{k izèkkuea=kh gksrs gSaA
	 3.	 ;g ciQj {ks=k esa ekuo o tkuoj ds chp 

lg&vfLRkRo LFkkfir djus dk iz;kl djrk gSA
	 dwV%

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

		  Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 65.	 Consider the following pairs:
 	 	 (Interaction) 	 	 (effect)
	  1.	 Commensalism	:	Both species are benefitted.
	  2.	 Competition	 :	Both species are harmed.
	  3.	 Parasitism	 :	One species is benefitted 	

		 while the other is harmed.

		   Which of the above pairs is /are correctly matched?
	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3

	 66.	 Which of the following regions is not included in 
India's biodiversity hotspots? 

	 (a)	 Western Ghats and Sri Lanka
	  (b)	 Western Himalaya
	  (c)	 Eastern Himalaya
	  (d)	 Sundaland

	 67.	  Which of the following are source of e-waste?
	  1.	 Fan
	  2.	 Microscope
	  3.	 Radioactive material
	  4.	 Washing Machine
	  Code:		
	 (a)	 1 and 3 only
	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1, 2 and 4 only
	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 68.	 Which of the following committee has been 
constituted for the monitoring of the bad loans, 
increasing cases of fraud and Audit by banks?

	  (a)	 D.Subbarao Committee
	  (b)	 Bimal Jalan Committee
	  (b)	 Urjit Patel Committee
	  (d)	 Y.H.Malegam Committee

	 69.	 Which of the following is/are true with respect to 
National Tiger Conservation Authority?

	  1.	 It is a statutory body.
	  2.	 It is headed by the Prime Minister.
	  3.	 It tries to establish co-existence between 

humans and animals in the buffer zone.

		   Code:
	 (a)	 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 70.	^varjkZ"Vªh; izÑfr laj{k.k la?k&vkbZ;wlh,u* ds lanHkZ esa 
fuEUkfyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g la;qDr jk"Vª dk vax gSA
	 2.	 bldk eq[;ky; tsusok esa fLFkr gSA

	 3.	 ;g fo'o dk lcls iqjkuk ,oa lcls cM+k oSf'od 
i;kZoj.k usVodZ gSA

	 4.	 ladVxzLr tho&tarqvksa dh lwph okyh jsM MkVk 
cqd blh ds }kjk tkjh dh tkrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 3 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 2, 3 vkSj 4	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	71.	gky gh esa fnYyh esa iznw"k.k ds [krjukd Lrj dks ns[krs 

gq, ch,l&VI dks ykxw djus dk fu.kZ; fy;k x;k gSA 
bl ch,l (Hkkjr LVst) ekud ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
esa ls dkSu&lk@ls dFku lR; gS@gSa\

	 1.	 Hkkjr LVst dk lacaèk mRltZu ekudksa ls gSA

	 2.	 ;s ekud dsanzh; iznw"k.k fu;a=k.k cksMZ }kjk r; 
fd;s tkrs gSaA

	 3.	 bl ekud dh la[;k ftruh vfèkd gksxh] iznw"k.k 
mruk vfèkd gksxkA

	 dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	72.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls LFkku vksfyo fjMys dNqvksa 

dk@ds vLFkk;h lewgkRed clsjk gS@gSa\
	 (a)	 xfgjekFkk oU;tho vHk;kj.;

	 (b)	 nsoh unh eqgkuk

	 (c)	 #f'kdqY;k unh eqgkuk

	 (d)	 mi;qZDr lHkh
	73.	^'kksyk ou* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 ;s m".kdfVcaèkh; {ks=kksa ds Hkhrj dsoy vfèkd 

Å¡pkbZ ds {ks=k esa ik, tkrs gSaA

	 2.	 bu ouksa dk foLrkj iwohZ ?kkV ds mÙkjh Hkkx rd 
gh lhfer gSA

	 	mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	74.	ektqyh }hi ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 ;g }hi czãiq=k unh ds iwoZ dh lgk;d 

[ksjdkfr;k&lqfr unh vkSj if'pe dh lqcufljh 
unh ds eè; esa fLFkr gSA

	 2.	 bl }hi dh e`nk dk fuekZ.k ck<+ }kjk ykbZ xbZ 
flYV ls gqvk gSA

	 70.	 Consider the following statements with respect to 
' International Union for Conservation of Nature, 
IUCN:

	  1.	 It is a part of the United Nations.
	  2.	 It has its headquarters in Geneva.
	  3.	 It is the world's oldest and largest global 

environmental network.
	  4.	 It issues the Red Data Book containing the 

list of endangered animals.

		   Which of the statements given above are correct?
	  (a)	 1 and 3 only
	 (b)	 3 and 4 only
	  (c)	 2, 3 and 4 only
	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 71.	 Considering the dangerous levels of pollution in 
Delhi, it has been decided to Implement BS–VI. 
In the context of BS (Bharat Stage) norms, which 
of the following statements is/are correct?

	  1.	 Bharat Stage is related to emission norms.
	  2.	 These norms are determined by the Central 

Pollution Control Board.
	  3.	 Higher the number of these norms, the more 

will be the pollution.

		   Code:
	  (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 72.	 Which of the following is/are temporary mass 
nesting site(s) of Olive Ridley turtles?

	  (a)	 Gahirmatha Wildlife Sanctuary
	  (b)	 Devi river basin
	  (c)	 Rushikulya river basin
	  (d)	 All of the above

	 73.	 Consider the following statements regarding 'Shola 
forests’:

	  1.	 These are found in only the high altitude 
areas in the tropical regions.

	  2.	 The expanse of these forests is limited to the 
northern part of Eastern Ghats.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 74.	 Consider the following statements regarding the 
Majuli Island:

	  1.	 The island is located in the middle of the 
Brahmaputra River having its distributaries 
Kherkatia-Xuti River to east and Subansiri 
River to the west.

	  2.	 This island has been formed as a result of 
silt brought by floods.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	75.	rLdjh (jksdFkke] lqj{kk vkSj iquokZl) foèks;d] 2018 

ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lR; 
gS@gSa\

	 1.	 bl fcy esa igyh ckj iquokZl dks"k cuk;k x;k gSA

	 2.	 foèks;d jksdFkke] lqj{kk rFkk iquokZl dh n`f"V 
ls ekuo rLdjh lacafèkr leL;k dk lekèkku 
djrk gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	76.	^iQkbusaf'k;y ,D'ku VkLd iQkslZ*] ftlus ikfdLrku dks 

xzs fyLV esa 'kkfey djus dk fu.kZ; fy;k gS] ds lanHkZ 
esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 ;g ,d varj&ljdkjh uhfr&fuekZ.k laLFkk gSA

	 2.	 Hkkjr bldk lnL; ns'k ugha gSA

	 3.	 ;g laLFkk euh ykWfUMªax vkSj vkradoknh foÙkiks"k.k 
ls fuiVus ds fy;s varjkZ"Vªh; ekudksa dks fuèkkZfjr 
djrh gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	77.	^flekWu* (Crew Interactive Mobile Companion–

CIMON) ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls 
dFku lR; gS@gSa\

	 1.	 ;g vesfjdk }kjk fodflr fd;k tk jgk 
vkfVZiQhf'k;y baVsfytsal vkèkkfjr igyk fe'ku 
rFkk mM+ku lgk;rk iz.kkyh gSA

	 2.	 bldk fuekZ.k 3D&fizafVax dk bLrseky dj 
IykfLVd vkSj èkkrq dh enn ls fd;k x;k gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 78.	^uksjks ok;jl*] ftlus 23osa 'khrdkyhu vksyafid [ksyksa 

dks vlkèkkj.k :i ls izHkkfor fd;k gS] ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g jksVk fo"kk.kq ds leku gS] tks Mk;fj;k ds 
fy;s mÙkjnk;h gksrk gSA

	 2.	 ;g ok;jl lHkh vk;q oxZ ds yksxksa dks laØfer 
dj ldrk gSA

	 	mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\s

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 75.	 Which of the following statements is/are true with 
respect to Trafficking (prevention, protection and 
rehabilitation) Bill, 2018?

	  1.	 Rehabilitation fund has been created for the 
first time in this bill.

	  2.	 The bill addresses human trafficking related 
problems in terms of prevention, protection 
and rehabilitation.

		  Code:
	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 76.	 Which of the following statements is/are correct 
in the context of ‘Financial Action Task Force’, 
which has decided to include Pakistan in the Gray 
list?

	  1.	 It is an inter-governmental policy-making 
body.

	  2.	 India is not its member country.
	  3.	 This institution sets international standards 

to combat terrorism financing and money 
laundering.

		  Code:
	  (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 77.	 Which of the following statements is/are correct 
regarding 'CIMON' (Crew Interactive Mobile 
Companion)?

	  1.	 It is first the Artificial Intelligence based 
mission and flight support system being 
developed by the US.

	  2.	 It has been made using 3D-Printing and 
with the help of metal and plastic.

		  Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 78.	 Consider the following statements in the context 
of 'Noro virus’ which had a tremendous impact on 
the 23rd Winter Olympic Games

	  1.	 It is similar to Rota virus which is 
responsible for the diarrhea.

	  2.	 This virus can infect people of all ages.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	79.	^dkWijfudl izksxzke* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa 
ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 ;g i`Foh dk voyksdu djus okys mixzgksa ls 
izkIr vk¡dM+ksa dks lk>k djus lacaèkh ;wjksi dh 
,d cM+h oSf'od O;oLFkk gSA

	 2.	 gky gh esa Hkkjr bl izksxzke esa 'kkfey gqvk gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 80.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vks”kksu ijr {kksHkeaMy esa ikbZ tkrh gSA

	 2.	 vks”kksu ijr esa Nsn gksus dk izeq[k dkjd Dyksjhu 
gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	81.	^xzsV bafM;u cLVMZ*] tks mM+us okys Hkkjh if{k;ksa esa ls 

,d gS] dks vkbZ;wlh,u us fdl Js.kh ds rgr lwphc¼ 
fd;k gS\

	 (a)	 lqHks|

	 (b)	 ladVkiUu

	 (c)	 foyqIr

	 (d)	 Økafrd :i ls ladVkiUu
	 82.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 tyok"i dh ek=kk esa o`f¼ ds fy;s ekuoh; 
fØ;kdyki izR;{k :i ls f”kEesnkj ugha gSaA

	 2.	 dkcZu MkbvkWDlkbM xzhugkml izHkko ds fy;s 
lokZfèkd izHkkoh dkjd gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	83.	flaØksukb”M ,yhiQSaV ikWiqys'ku ,LVhes'ku bafM;k] 2017 

fjiksVZ ds vuqlkj gkfFk;ksa dh lokZfèkd la[;k fdl jkT; 
esa ntZ dh xbZ gS\

	 (a)	 dukZVd	 (b)	 vle

	 (c)	 dsjy	 (d)	 rfeyukMq
	 84.	^dkcZu MkbvkWDlkbM batsD'ku* ifj;kstuk fuEufyf[kr 

esa ls fdlls lacafèkr gS\

	 (a)	 ok;q iznw"k.k dks de djus ls

	 (b)	 vfrfjDr dPpk rsy ds mRiknu ls

	 (c)	 e`nk laj{k.k ls
	 (d)	 uotkr f'k'kq tUe nj esa deh ykus ls

	 79.	 Which of the following statements is/are correct 
in the context of the ‘Copernicus Program’?

	  1.	 It is a global system by Europe related to 
sharing of data obtained from satellites 
observing the Earth.

	  2.	 Recently, India has joined this program.

		  Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 80.	 Consider the following statements:
	  1.	 Ozone layer is found in the troposphere.
	  2.	 Chlorine is key factor causing the hole in the 

ozone layer.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 81.	 The Great Indian Bustard, which is one of the 
heaviest flying birds, has been listed by the IUCN 
under which category?

	 (a)	 Vulnerable
	 (b)	 Endangered
	 (c)	 Extinct
	 (d)	 Critically endangered

	 82.	 Consider the following statements:
	  1.	 Human activities are not directly responsible 

for the increase in the amount of water 
vapor.

	  2.	 Carbon dioxide is the most dominant factor 
for the greenhouse effect.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	  (a)	 1 only
	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2
	  (d)	 Neither 1 nor 2

	 83.	 Which state has recorded the highest number of 
elephants according to the Synchronized Elephant 
Population Estimation India, 2017 report?

	  (a)	 Karnataka
	 (b)	 Assam
	  (c)	 Kerala
	  (d)	 Tamil Nadu

	 84.	 'Carbon Dioxide Injection' project is related to 
which of the following?

	  (a)	 Reducing air pollution
	  (b)	 Production of surplus crude oil
	  (c)	 Soil conservation
	  (d)	 Reduction in infant mortality rate
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	85.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr us vHkh rd dsoy ,d th,e xSj&[kk| 
iQly ^chVh dikl* ds okf.kfT;d mRiknu dks 
ea”kwjh nh gSA

	 2.	 ljlksa ds ckn dikl ds cht dk rsy Hkkjr dk 
nwljk lcls cM+k Lons'kh mRikfnr rsy gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 86.	vklsZfud ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 vklsZfud Hkw&iiZVh ij ik;k tkus okyk ,d 
izkÑfrd vo;o gSA

	 2.	 vdkcZfud :i esa ;g vR;ar fo"kkDr gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	87.	^èkuq"k* felkby ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@

ls dFku lgh gS@gSa\

	 1.	 ;g lrg ls gok esa ekj djus esa l{ke gSA

	 2.	 ;g Lons'kh rduhd ls fufeZr dh tkus okyh 
i`Foh felkby dk gh :ikarj gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 88.	^jk"Vªh; m|ku* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@

ls dFku lgh gS@gSa\

	 1.	 blesa ekuoh; xfrfofèk;ksa dh vuqefr ugha gksrh 
gSA

	 2.	 bls tSo&fofoèkrk laj{k.k dh LoLFkkus (bu&flVw) 
fofèk ds varxZr j[kk tkrk gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	89.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ,'pqvjh fo'o ds lokZfèkd l?ku clkoV okys 
{ks=kksa esa ls ,d gSA

	 2.	 ,'pqvjh esa Tokjh; xfrfofèk;k¡ lhfer gksrh gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 85.	 Consider the following statements:
	  1.	 India has so far approved the commercial 

production of only one GM non-food crop 
i.e. Bt cotton.

	  2.	 Cotton seed oil is India's second largest 
indigenously produced oil after mustard.

		  Which of the statements given above is/are correct?
	  (a)	 1 only	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	  (d)	 Neither 1 nor 2

	 86.	 In context of Arsenics, consider the following 
statements: 

	  1.	 Arsenic is a natural element found Earth's 
crust. 

	  2.	 It is highly toxic in inorganic form. 

		  Which of the statements given above is/are correct?
	  (a)	 1 only 	  (b)	 2 only 
	  (c)	 Both 1 and 2  	  (d)	 Neither 1 nor 2 

	 87.	 Which of the following statements is/are correct 
in the context of ‘DHANUSH’ missile? 

	  1.	 It is capable of striking in air from the 
surface. 

	  2.	 It is a version of the PRITHVI missile which 
is manufactured indigenously. 

		  Code:
	  (a)	 1 only 
	  (b)	 2 only 
	  (c)	 Both 1 and 2
  	  (d)	 Neither 1 nor 2 

	 88.	 Which of the following statements is/are correct 
in the context of National Parks?

	  1.	 Human activities are not allowed inside it.
	  2.	 It is placed under in-situ methods of bio-

diversity conservation. 

		  Code:
	  (a)	 1 only 
	  (b)	 2 only 
	  (c)	 Both 1 and 2 
 	  (d)	 Neither 1 nor 2 

	 89.	 Consider the following statements: 
	  1.	 Estuaries are one of the world's most 

densely populated regions. 
	  2.	 Tidal activities are limited in an estuary. 

  		  Which of the statements given above is/are correct?
	  (a)	 1 only 	  (b)	 2 only 
	  (c)	 Both 1 and 2  	  (d)	 Neither 1 nor 2 
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	 90.	fuEufyf[kr esa ls dkSu tSo&fofoèkrk ds bu&flVw laj{k.k 
fofèk ds varxZr ugha vkrk gS\

	 (a)	 oU;tho vHk;kj.;	 (b)	 vkjf{kr ou

	 (c)	 lajf{kr ou	 (d)	 ouLifr m|ku
	91.	fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; dks ;w,ubZih dh oSf'od 

fLFkfr fjiksVZ] 2017 esa ÅtkZ n{k ifjlj ds fy;s lwphc¼ 
fd;k x;k gS\

	 (a)	 xksok

	 (b)	 dsjy

	 (c)	 flfDde

	 (d)	 ef.kiqj
	 92.	^bfEizaV&2* bafM;k dk;ZØe lacafèkr gS%

	 (a)	 'kksèk o vuqlaèkku rFkk uoksUes"k dks izksRlkgu nsus lsA

	 (b)	 LoPN Hkkjr esa ljdkjh deZpkfj;ksa dh Hkkxhnkjh lsA

	 (c)	 i;kZoj.k laj{k.k gsrq Ldwyh cPpksa ds vfHkHkkod 
dks tkx:d djus lsA

	 (d)	 buesa ls dksbZ ughaA
	93.	izfro"kZ 3 ekpZ dks fo'o oU;tho fnol euk;k tkrk 

gSA bl o"kZ bldh Fkhe gS%

	 (a)	 dusfDVax ihiy Vw uspj

	 (b)	 fcx dSV% ladVxzLr ijHk{kh

	 (c)	 ;qok vkok”kksa dks lquks

	 (d)	 oU;tho vijkèk xaHkhj gS] oU;tho vijkèk ds 
ckjs esa xaHkhj gks tkvks

	94.	^jk"Vªh; mPprj f'k{kk vfHk;ku* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lR; gS@gSa\

	 1.	 blds rgr 2020 rd ns'k ds dqy ukekadu 
vuqikr dks 30 izfr'kr c<+k;k tkuk gSA

	 2.	 ;g ̂ lHkh ds fy;s leku* fu;e ij vkèkkfjr gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	95.	Hkkjr ds rVh; jkT;ksa dh lqj{kk O;oLFkk dks e”kcwr 

djus ds fy;s ns'k dh igyh rVh; iqfyl vdkneh 
dgk¡ LFkkfir dh tk jgh gS\

	 (a)	 ekaMoh (xqtjkr)

	 (b)	 xqaVwj (vkaèkz izns'k)

	 (c)	 nsoHkwfe }kfjdk (xqtjkr)

	 (d)	 fpÙkwj (vkaèkz izns'k)

	 90.	 Which of the following does not come under in-situ 
conservation methods? 

	 (a)	 Wildlife Sanctuaries
 	 (b)	 Forest Reserves
	 (c)	 Protected forests 
	 (d)	 Botanical gardens 

	 91.	 Which state has been listed for energy efficient 
campus in UNEP's Global Status Report, 2017? 

	  (a)	 Goa
	  (b)	 Kerala  
	  (c)	 Sikkim
	 (d)	 Manipur   

	 92.	 ‘Imprint- 2’ India program is related to:  
	  (a)	 Encouraging research and innovation.
	  (b)	 Participation of government employees in 

Swachh Bharat.
	  (c)	 Making the guardians of school children 

aware for environmental protection.
	  (d)	 None of these. 

	 93.	 World Wildlife Day is celebrated annually on 3rd 
March. This year's theme is: 

	  (a)	 Connecting people to nature 
	  (b)	 Big Cat: Endangered Predators 
	  (c)	 Listen to young voices 
	  (d)	 Wildlife crime is serious, it’s time to get 

serious about wildlife crime 

	 94.	 Which of the following statements is/are true in 
with reference to 'National Higher Education 
Campaign'? 

	  1.	 Under it, the total enrollment ratio in the 
country is to be increased up to 30 percent 
by 2020. 

	  2.	 It is based on the rule of ‘One Size Fits all’. 

		  Code:
	 (a)	 1 only 
	 (b)	 2 only 
	  (c)	 Both 1 and 2  
	  (d)	 Neither 1 nor 2 

	 95.	 Where is the first coastal police academy of the 
country being set up to strengthen the security of 
the coastal states of India?  

	  (a)	 Mandvi (Gujarat)  
	  (b)	 Guntur (Andhra Pradesh) 
	  (c)	 Devbhoomi Dwarika (Gujarat) 
	  (d)	 Chittoor (Andhra Pradesh) 
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	 96.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 izkFkfed vuqØe ogk¡ 'kq: gksrk gS] tgk¡ dksbZ 
ltho ugha gksrk gSA

	 2.	 Tokykeq[kh ls fudyk xEkZ ykok izkFkfed vuqØe 
dk mnkgj.k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	97.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ves”ku m".kdfVcaèkh; o"kkZ ouksa dh tSo&fofoèkrk 
i`Foh ij lcls vfèkd gSA

	 2.	 mPp tSo&fofoèkrk okys leqnk; tSfod vkØe.kksa 
ds izfr de izfrjksèkh gksrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 98.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

	 	 (Vkbxj fj”koZ) 		 (jkT;)

	 1.	 ckaèkox<+	 %	 	dukZVd

	 2.	 ukxjgksy 	 % 	 	egkjk"Vª

	 3.	 vksjax 	 % 	 	ef.kiqj

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 1, 2 vkSj 3	 (d)	 buesa ls dksbZ ughaA
	99.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ^dsanzh; exjePN iztuu ,oa izcaèku izf'k{k.k 
laLFkku* gSnjkckn esa fLFkr gSA

	 2.	 exjePN vHk;kj.;ksa dh lokZfèkd la[;k vkaèkz 
izns'k esa gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	100.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 eSaxzkso ikSèks [kkjs ty ls yo.k dks vyx dj 
rk”ks ty dks vo'kksf"kr djrs gSaA

	 2.	 leqnzh ikfjra=k dh ikfjfLFkfrdh mRikndrk eSaxzkso 
ouksa ls vfèkd gksrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 96.	 Consider the following statements: 
	  1.	 Primary succession occurs at a place where 

there is no living organism.
	  2.	 The hot lava escaping from volcano is an 

example of primary succession. 

		  Which of the statements given above is/are correct?
	 (a)	 1 only 	 (b)	 2 only 
	  (c)	 Both 1 and 2  	  (d)	 Neither 1 nor 2 

	 97.	 Consider the following statements:  
	  1.	 Biodiversity of Amazonian tropical rain 

forests is the highest on earth. 
	  2.	 Communities with high biodiversity are less 

resistant to biological invasions. 

		  Which of the statements given above is/are correct?
	  (a)	 1 only 	  (b)	 2 only 
	  (c)	 Both 1 and 2  	  (d)	 Neither 1 nor 2 

	 98.	 Consider the following pairs: 
		    (Tiger Reserve) 		  (state)  
	  1.	 Bandhavgarh	 :	 Karnataka    
	  2.	 Nagarhole	 : 	 Maharashtra    
	  3.	 Orang	 :	 Manipur    

  		  Which of the above pairs is/are correctly matched ?
	  (a)	 3 only 	  (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 1, 2 and 3  	  (d)	 None of these. 

	 99.	 Consider the following statements: 
	  1.	 The ‘Crocodile Breeding and Management 

Training Institute’ is located in Hyderabad. 
	  2.	 Highest number of crocodile sanctuaries is 

in Andhra Pradesh. 

  		  Which of the statements given above is /are 
correct?

	  (a)	 1 only 
	  (b)	 2 only 
	  (c)	 Both 1 and 2  
	  (d)	 Neither 1 nor 2 

	 100.	Consider the following statements: 
	  1.	 Mangrove plants separate salts from 

brackish water and absorb fresh water. 
	  2.	 The ecological productivity of marine 

ecosystems is more than mangrove forests.  

  		  Which of the statements given above is /are 
correct?

	  (a)	 1 only 	  (b)	 2 only 
	  (c)	 Both 1 and 2  	  (d)	 Neither 1 nor 2 


